

# 评论

24日清晨,武昌大东门公交车站发生令人唏嘘一幕:一名农民工扔烟头,被市容监督员捉现行。捡起烟头后,执法人员仍要秉公执法,情急之下,该农民工双膝下跪求情。

(8月26日《北京晨报》)

# 农民工下跪求饶 拷问城市的温度

钱兆成

武昌区城管局紧急介入调查,称执法本身并无问题。的确罚款是没有问题的,但执法的方式让人丝毫感受不到这个大都会城市应该有的包容和温度。

整治环境是一件好事,但并不是每一个城市都在进行整治活动。对于一个生活在农村的农民工,乱扔烟头根本算不上什么大事,并且笔者以为一个有胸襟的城市也应该对农民工身上有的,或者准确地说,是我们每个人身上多多少少存在的文明素质问题,采取规劝态度,而不是一味地罚款。并且,针对农民工文化水平低的问题,应该在关键地段设置警示牌,用形象化的符号使农民工易于识别。

顺便说一句,罚款能够解决问题吗?在笔者的

记忆里,每逢遇到环境整治运动都会有对乱扔乱扔行为罚款的桥段,罚了这么多年也没有见到多少成效,反而助长了执法经济的气焰。

人的一生中不可能仅仅停留在一个城市,总会路过,或者短暂停留过几个表面上繁华热闹的城市。时光匆匆,我们常常忘记那些旅游胜地、名吃或者名人。但是我们总会在行走的缝隙中想起在拥挤的车站中,所遇到的有过一面之缘的人。当然我们更愿意回忆起一抹动人的微笑,一句柔软的话语,而不是大声的斥责,有恃无恐的处罚。车站是一个城市的窗口,或者一个城市的真实在那拥挤的空间里能够真实的显现。亦是如此的真实,才让我们不断地路过许多个城市,留下一些甜美或苦涩的记忆。

# 微评论

## 阿姆斯特朗走了 人类探索精神不灭

涂启智

美国前宇航员、人类第一位登月者尼尔·阿姆斯特朗于8月25日去世,享年82岁。(本报今日16版)

阿姆斯特朗作为人类登月重大历史进程中“第一个吃螃蟹的人”,他对于未知世界勇敢探索的精神,不仅属于美国,也是属于全人类的宝贵财富。在人类首次登临月球之前,人们对月球上气候、环境等毫无认知,征程充满诸多无法预知的巨大风险。

人类对于包括月球在内的太空认识与开发依然任重道远,人类需要承接阿姆斯特朗“个人的一小步”巨大力量的光芒,将对于地球家园以外未知世界的探索继续进行下去,而且要将探索的成果变成全人类的福祉。想必这是阿姆斯特朗的未竟心愿,也是世界各国人民深切追思与缅怀阿姆斯特朗的意义所在。

# 乱炖

25日18时10分,网友蔡先生发了一条微博。微博中,他说在光谷书城门口见一位妈妈要孩子跪在地上自扇耳光,孩子边哭边扇。其间,这位妈妈也扇了孩子。

(8月26日《武汉晨报》)

## 法律当对“虎妈狼爸”们说“不”

汪昌莲

对于殴打子女这种很明显的违法行为,司法机关可以追究刑责。但是,对于反锁、罚跪等这种虐待式的家庭冷暴力,法律显得很无奈,目前仅停留在这种做法是否妥当、是否值得效仿的讨论和争议的层面上。

当父母的“狼性”挣脱亲情的束缚,当教育开始蔑视未成年人的人格和权利时,敬畏法律,维护未成年人的基本权益,显得尤为迫切。要知道,暴力教育造就不了有用之才。相反,在家庭冷暴力中长大的孩子,难免会存在懦弱、胆怯、甚至自闭等心理缺陷,势必会影响其今后的人生。可见,家长反锁、罚跪孩子等,是法制观念缺失的一种表现,更是一种违法行为,有关部门应予以坚决制止和惩戒。同时,也给人们一个警示:父母教育子女应摒弃“狼性”,用家庭冷



王恒/画

暴力的方式教育子女,是一种违法的“危险动作”,敬请各位家长不要盲目模仿。

## “有偿社工”无关道德 有关透明

刘义杰

浙江慈善组织施乐会规定社工募款可从每笔捐款中最高提成15%作为报酬,近日引起热议,被网民指责是“骗捐”。施乐会对此回应称,这种模式能保证社工筹款的积极性,“有偿社工”与公益慈善应实现和谐共赢。(8月26日《中国青年报》)

做义工是不为钱财,但却必须有一定的财物所支撑。也正是这种情况下,每一个慈善组织都是要收取一定的管理费用用来支撑慈善事业的发展。举个例子,《江城》的作者何伟就是来到中国涪陵做志愿者的,他在涪陵师专做两年的志愿教师,但是他们就每月领取一千元(1996年~1998年),这笔钱用以支付他的伙食费和学习汉语的费用。从一定角度说,正是有了一定的财力支撑,他们这种慈善活动才能常年进行,也保证了慈善不仅是“有钱人”的事,更何况,在国外有偿社工也并不是没有啊。一方面是对慈善机构管理费用的不以为意,一方面是对个人化的“有偿社会”收取一定的费用觉得不合理,我想这是不应该的。完全是设一种道德门槛了。而关键是要把道理说清楚,把帐目算明白,让捐赠者心里有数。

# 短评

8月26日凌晨2时40分许,陕西省延安市境内的包茂高速公路安塞县段化子坪服务区附近发生一起特大交通事故,共造成36人死亡。大型罐车的2名司机未受伤,已被警方控制。(本报今日17版)

## 追问“8·26”特大事故

水易寒

实载39人中36人遇难,3人受伤,全车无人幸免,很多人在睡梦中罹难,多少家庭又被毁了,又将会有多少失独老人。悲痛之余,不禁要问,而且必须追问。

我注意到,事故发生前的8月8日,陕西省公安厅运输管理局即下发了《关于做好甲醇燃料运输安全管理工作的通知》,该通知称,强化对甲醇燃料承运企业、车辆及驾驶员、押运人员的监管。运输甲醇燃料车辆及罐体要按规定进行定期检验、检测,必须符合道路危险货物运输车辆安全技术标准要求并安装具有行驶记录功能的卫星定位系统,实行运输全过程监控。

通知言犹在耳,居然发生了这么严重的事故。

从电视画面上看,卧铺客车追尾罐车的相撞力并不大,卧铺客车仅车头变形,而后部没有摆尾,罐车罐子也没有剧烈变形,并不剧烈的撞击却造成罐车液体泄漏,并倒灌进客车引起大火。显然,该罐车的抗撞击能力不高,那么是否存在罐车安全标准不达标的情况,如果罐体不达标,它为何能上路,上路前是否经过了交管部门的检测?如果是这样,车辆及罐体的制造商和相关监管机构也有不可推卸的责任。

每一起事故背后都有人祸的魅影,很多时候不是没有规定,而是规定根本没有人好好执行,在“处罚经济”的思路下,规定每每被束之高阁,隐患车辆往往被堂而皇之放行。

# 非常道

“如果百姓都来问东问西,政府啥事都干不成了”。

今年3月以来,媒体从业者廖红波为申请“三公经费”信息公开,起诉湖南省宁乡县的多个镇政府,但至今仅有3个镇政府较为完整地提供了相关信息。廖红波称,有官员拒绝公开三公经费,称他在给政府找麻烦。

保守估计,奥运冠军获得的奖励收入都在500万元以上,大约相当于中国城市工薪阶层年收入的200倍。

十年寒窗无人问,一举成名天下知——古人用这句话激励读书人刻苦读书,进而实现做大官、发大财的梦想。如今,这句并不受现代人推崇的古话已经很难再在莘莘学子身上体现,却惟妙惟肖地被中国奥运冠军们演绎。伦敦奥运会结束十多天来,中国的所有奥运金牌选手都在经历着梦幻般的庆功之旅——业内人士表示。

专业 让生活更简单

中国平安 PING AN

4008 000 000

中国国家乒乓球队合作伙伴

**车用遮阳挡组合**

本次活动覆盖区域: 合肥市辖区  
活动时间: 8月1日-8月31日

12年8月到9月到期未投保私家车主

无须投保, 体验电话报价, 就

送

**快快拨打: 4008 000 000 转1号键**

服务更多 价格更省

**私家车商业  
险多省15%**

**简单快捷服务=**

**先赔付 再修车**

快 简单快捷服务: 先赔付, 再修车  
万元以下, 报案到赔款, 3个工作日  
上门代收索赔资料,  
人伤案件, 贴心在线, 省心调解  
免 7X24小时百公里免费道路救援

快易

全国服务热线: 95511    全国电话报价: 4008-000-000    网络自主报价: 4008.000.000.com